

Sv. Oče Pij XI. obsoja fašistovsko vlado v Italiji.

PAPEŽ ODLOČNO OBSOJA POSTOPANJE FAŠISTOVSKO
VLADE KATERA ZATIRA VSE PRAVICE DRŽAVLJA-
NOV.

Rim, Italija. — Papež Pij XI. je v svojem predavanju pred slovesnim zborovanjem osupnil poslušalce s svojo jasno izjavo glede rimskega vprašanja in s kritiziranjem italijanske vlade radi zatiranja pravic katoliških prebivalcev mesta, katerim ni dovoljeno, da bi pristopali k ekonomičnim društvom, katera so njim po volji, ampak so primorani pristopati k drugim.

Sv. oče je rekel, da razne koncesije, katere so bile dane Cerktvi od italijanske vlade, so le neznatna odškodnina za škodo, katera je bila povzročena v preteklosti.

Papež se je tudi dotaknil notranje italijanske politike in kritiziral fašistovsko vlado, ki je dejansko dala strokovne unijske organizacije pod popolno kontrolo fašistovske unije. Radi te vladne naredbe je na tisoče katoličanov, ki bodo primorani zapustiti svoja katoliška industrijska in poljedelska društva ter pristopiti k fašistovskim. Pri teh društvih so tudi redovniki in redovnice, ki so zaposleni pri raznih socialnih dobroteljih.

Na konzistoriju so bili tudi imenovani štirje novi kardinali, in ti so: Msgr. Bonaventura Cerretti, apostolski nuncij na Francoskem; Msgr. Enrico Gasparri, apostolski nuncij v Braziliji; Msgr. Patrick O'Donnell, nadškof v Armath, Irsko, in Msgr. Alessandro Verde.

Sv. oče je tudi potrdil vest, da so odnosi med Vatikanom, Čehoslovakijo in Jugoslavijo zelo resni.

ZALOSTNA ZGODBA 70LET- NEGA UBOŽCA.

Pariz, Francija. — Edward Bellier je bil pred štiridesetimi leti vplivna osebnost in bogataš. Nekoč je postal svoje perilo v pralnico, med tem časom je pa pogrešal svoj denar v znesku 80,000 frankov, kar je bilo za tiste čase bogastvo. Mišljil je, da je denar imel spravljn med perilom, in da je vse skupaj izgubljeno. To ga je tako potrl, da od tistega časa ni več dal niti svoje spodnje obleke prati. Imel je službo, katero pa je zgubil radi tega, ker je bil tako umazan. Nato je prišel v ubožstvo in dobival nekoliko hrane pri dobrih ljudeh in je bil zadnja leta brez srajce. Ko ga pa par dni že ni bilo po hrano, se je ljudem zdelo čudno in so šli pogledat v njegovo ubožno stanovanje. Našli so mrtvega in popolnoma golega ležati na tleh. Preiskali so tudi sobo, in našli v nekih starih cunjah onih 80,000 frankov, katere je Bellier mislil, da jih je zgubil.

Santo Domingo, Dominikanska republika. — Ogenj je izbruhnil v justični palači, kateri je poslopje uničil, tako tudi ves arhiv.

Chicago, Ill. — Ogenj, ki je nastal radi križanja žice, je ypepelil poslopje prostozidarskega templja in povzročil 25 tisoč dolarjev škode.

BOJ Z BANDITI.

Dva bandita, katerih eden je bil nedavno izpuščen iz jetnišnice v Jolietu, sta usmrtila policista; tudi bandit je padel.

Chicago, Ill. — V bližini River Forest v Mannheim hotelu sta sedela s svojima tovariščema dva bandita, katerih eden je bil nedavno izpuščen iz jolietške jetnišnice. V gostilno prideta tudi dva policista, ki sta napovedala banditoma aretacijo, kateri sta se pa zoperstavila in potegnila revolverje. Eden sproži, in policist Edward Pflaume se smrtno zadet zgrudi na tla. Drugi policist, McBride je odgovoril s strelom in na mestu usmrtil enega od banditov, dočim je drugi streljal na McBride in ga ranil na glavi. Kmalo pa je banditova roka omahnila, pogodil jo je strel McBridejovega revolverja. Bandit v zadnjem hipu ni mislil na drugega kakor na rešitev, planil je skozi okno in izginil v temo noč, za njim so pa brenčale kroglice McBride in še dveh drugih policistov, ki sta prišla na pomoč.

Policist Pflaume je kmalu na to izdihnil v bolnišnici, kamor je bil pripeljan. On je prvi stražnik v Forest Park, ki je bil ustreljen od bandita v 13. letih.

Umorjeni bandit je poznan zločinec in je že večkrat imel opravka s policijo, katerega je tudi sedaj iskala oblast radi bančnega ropa v Henry, Ill.

Policija je poslala krvne pse za ubeglim banditom. McBride bo okrevl.

IZ POŠTNEGA URADA V CHICAGO, ILL.

Chicago, Ill. — Poštni mojster A. C. Lueder je dobil zelo pohvalno poročilo od Henry Smaleja, superintendenta odpošiljalnega oddelka, v katerem omenja sijajno kooperacijo časopisja, katero je po naročilu Mr. Luedra opominjalo svoje čitatelje, naj ne čakajo na zadnje dneve pred prazniki s poštini pošiljkami, temveč storijo naj to prej. Mr. Smale izjavlja, da je ljudstvo te opomine vpoštevalo in kakor že nobeno leto ni bilo na odpošiljalnih oddelkih toliko opravka kakor letos, kajti potreba je bilo pozvati 300 zaobilnih pismonoš, da je mogoče vse delo izvršiti.

Na božični dan se pošta ne bo raznašala in delo po vseh poštinih postajah po mestu bo počivalo. Ker se pričakuje dan pred praznikom toliko pošte, kakor še nikoli v zgodovini, za to pripravoca poštini mojster Lueder, da bi vsakdo vpošteval še sledeči opomin: za izven Chicago morajo biti že vse pošiljke na pošti do 15. t. m., in za v Chicago, najkasneje do 20. t. m. Ako se boste po temu ravnali, bodo prišle vaše pošiljke na določeno mesto še o pravem času.

SIRITE "AMER. SLOVENCA."

NEMČIJA NA POTU OKRE- VANJA.

Gilbert, ameriški vrhovni reparacijski uradnik v svojem poročilu izjavlja, da si je Nemčija opomogla iz težke krize.

Berlin. — Nemčija se polagoma otresa vojnega prahu in vstaja iz razvalin, v katere je pahnila svetovna vojna Evrope. Z odločnimi koraki stopa nasproti industrialnemu in sploh trgovskemu napredku. Operacija po Dawesovem načrtu pokazuje delo ekspertov v prvem letnem poročilu, katero je izdal vrhovni uradnik za reparacije, Seymour Parker Gilbert.

Pogoje londonske pogodbe prvega leta je Nemčija izpolnila v celoti, tudi odplačilo, katero ji je bilo odmerjeno, je izplačala že meseca septembra.

Upniki Nemčije so zadovoljni, ker tako redno plačuje svoje obveznosti. Cel reparacijski načrt se razvija gladko in pokazuje, da je na mestu; vsi oni, ki so za to postavljeni, da delujejo za točno izvedbo načrta, delajo vzajemno, vestno in v duhu kooperacije. Tako si Nemčija pomaga do napredka in dela na to, da pogladi pot do popolnega zaupanja in prijateljstva bivših sovražnikov.

Obveznosti, katere plačuje Nemčija po reparacijskem načrtu, ne obtežuje državnega proračuna, le nekoliko nemško ekonomijo, kar bo privedlo Nemčijo do normalnega tira.

Mr. Gilbert se zadovoljivo izraza nad točnostjo Nemčije za dosedanja odplačila, tako tudi o pripravah, katere že sedaj dela za nadaljno poravnane obveznosti.

ZAKON ZA ODPOMOČ FAR- MARJEM.

V teku tedna se bo pričela bitka v kongresu, katera najbrže ne bo toliko ekonomičnega, kakor pa političnega značaja.

Washington, D. C. — Predno poteče ta teden, bodo padli prvi strelji v kongresnem boju za predlogo farmerske odpomoči. Ta konflikt kakor kaže, ne bo imel toliko ekonomičnega kakor pa političnega važnosti. Coolidge in voditelji farmerskega bloka so izdali proklamacijo, v kateri je zapopadeno, da se ne strinjajo z idejo, da bi se vlada vmešavala v rešitev farmerskega problema. Tako se lahko reče, da je bitka pričeta, katere izid je za danes še uganka.

Predsednik Coolidge-ova teorija glede agrikulturnega problema je za večine farmerskih organizacij nesprijetljiva. Senator Capper, rep. iz države Kansas, kateri je v svoji državi zelo priljubljen, je rekel, da kar farmerji potrebujejo, je narqdba, katera jih bo ščitila kakor štiti ameriško industrijo. On pravi, da taka protekcija ne bo prišla od protektivne tarife, temveč farne morajo dobiti vse drugačne pripomočke, katere jim bodo res kaj koristile.

RIFSKA KALIFINJA.



Slika nam predstavlja na novo imenovano kalifinjo novega rifskega protektorata, Muley Benel Mehedi, katera zastopa mesto sultana v Maroku. Ceremonije vstoljenja so se vršile v Tetuan.

KRIŽEM SVETA.

Minneapolis, Minn. — Margaret Grady, stara 13 let, je bila na mestu mrtva, ko se je po nesreči sprožila puška, s katero se je igral njen brat Ernest. Zadata je bila v glavo.

Moskva, Rusija. — Zastopniki sovjetske vlade v Rusiji so na potu v Ameriko, kjer nameravajo skleniti kupčijo za nekatere predmete iz zbirke dragocenosti bivšega ruskega carja Nikolaja. Cela zbirka je cenjena na \$250,000,000. V zbirki se tudi nahaja znameniti 189karatni demant grofa Orloff.

Florenca, Italija. — V soboto je praznovala grofica Madalede Dotti Difilidal svoj 106. rojstni dan. Grofica je še pri dobrem zdravju.

Denver, Colo. — V soboto je izvršila Stric Samova kovalnica denarja za \$1,000,000 vrednosti zlatih komadov po \$2.50, kateri so jako pripravni za darila.

Cambridge, O. — Dva vojaška avijatika iz McCook letalne postaje, Dayton, O., sta priletela s svojim letalom s tako silo na zemljo, da sta oba zadobila tako težke poškodbe, da ni upanja, da bi okrevala. Letalo je popolnoma razbito.

Logansport, Ind. — William P. Hille, star 47 let, se je smrtno ponesrečil na svoji farmi, ko je padel v neko jamo in ga je zasula prst. Dve uri so kopali, da so prišli do njegovega trupla.

Logansport, Ind. — Ray Shaffer, star 35 let, je šel z odporto lučjo okrog svojega avtoja in preiskoval tank za gazolin, nakar nastane v tanku eksplozija, ki je bila za Shafferja usodopolna. Kmalo nato je izdihnil.

Hillsboro, Ill. — Kapitan John F. Glenn, star 90 let, veterana civilne vojne, je na svojem domu preminul. Bil je prominentna osebnost v republikanskem političnem gibanju skozi 60 let.

PINCHOT SKLICAL PO- SEBNO SEJO.

Guverner Pinchot za regulacijo premogarske industrije in za preporočanje prohibicijske postave.

Harrisburg, Pa. — Gifford Pinchot je sklical v nedeljo posebno sejo državne zakonodaje, na kateri se je razpravljalo o dveh važnih predmetih, namreč regulacija premogarske industrije in o forsiranju prohibicijske postave.

Poleg tega se je tudi razpravljalo o reformaciji volilnega zakona, o reviziji zakona za bančne regulacije, trust-kompanije, stavninska in posojilna društva, kakor tudi več drugih točk, ki so po mnenju guvernerja jako važne.

"Sklical sem to posebno sejo državnih zastopnikov, ker to zahteva varnost naše institucije in prosperiteta našega ljudstva." Tako je rekel Pinchot. "Zloraba zakonov je prišla do svojega viška in postala nevarna našemu vladnemu ustroju, ki škoduje našemu ljudstvu, zato se ne sme več čakati, ampak z vso strogostjo se mora pričeti z delom, ki bo to preprečilo."

Dalje je tudi omenil guverner, da "ta posebna seja ne bo ničesar stala davkoplačevalce; pa če tudi bi, bilo bi vredno, ker ako bo zakonodaja sprejela moje predloge, bo velike vrednosti za dobrobit ljudstva."

TLA BRIANDU SE MAJEJO.

Francija kliče po diktatorstvu. — Opozicija proti davčnemu načrtu. — Kabinet je obsojen na smrt še ta teden.

Pariz, Francija. — V glavnem mestu Francije je završalo v nedeljo, ko so vsi večji listi napadli sedanjo vlado in zahtevali diktatorstvo, ki naj prevzame vaje v svoje roke, ker vlada je na robu propada. Do sedaj je bila to le zadeva opozicije, ki je v manjšini, a danes je pa to splošna zahteva do malega vseh strank.

Opozicija je dobila veliko ojačenje radi dodatnega davka na tobak in poštne pristojbine. Kakor pravi poročilo, sedanjí kabinet ne bo preživel tedna.

Govorica kroži v političnih krogih, da bo Briand pahnil s stola finančnega ministra Louchera, katerega davčni načrt je izzval opozicijo v parlamentu in bo postavil na njegovo mesto drugega.

Za naslednika Loucherja bo najbrže imenovan Bokanowski, nacionalist, vsled tega, ker se s tem hoče pridobiti oporo od te mogoče skupine. Pa tudi to ne bo rešilo problema, kajti levica se bo s pomočjo ostalih nezadovoljnih združila v kartel proti vladi.

Dubuque, Ia. — Mrs. Jeanne Beran, stara 56 let, je bila najdena na svojem domu v bližini Cresvo obešena. — Vzrok samomora: neozdravljiva bolezen.

Iz Jugoslavije

ENA NAJVAŽNEJŠIH TOČK PAŠICEVEGA PROGRAMA JE PRIDOBITI ZASE SLOVENSKI NAROD. — DRUGE ZANIMIVE VESTI.

Režim Nikola Pašića.

Režim, ki ga predstavlja Nikola Pašić, se ves čas, kar obstoja država SHS, trudi, kako bi pridobil zase slovenski narod. To je ena najbolj važnih točk njegovega programa. V ta namen se je posluževal najrazličnejših sredstev. Poskusil je s samostojno demokratsko stranko, ki naj bi Slovence s pomočjo "jugoslovenstva" prevdela v velesrbstvo, če ne izlepa, pa izgrda. Organizirala so se teroristična krđela, ki naj bi slovensko ljudstvo s silo ustrahovala, da bi se odpovedalo svoji narodnosti, veri in kulturi. Politična uprava se je popolnoma udinjala stranki, ki je z njeno pomočjo odstavljala naše župane, rušila ljudsko samoupravo po občinah, nastavljala režimu pokorne gerente, preganjala učiteljstvo in uradništvo, ki sočustvuje s slovenskim ljudstvom. Ustanovile so se samostojne kmteske, radikalne in druge stranke, ki so vpričo rile z demagoškimi objubami velik lov na volilce, da ljudstvo odvrnejo od SLS, ki je edini branik slovenskega naroda in njegovih naravnih pravic. Zanesla se je v javno življenje korupcija na veliko, da bi se naše ljudstvo demoraliziralo, razcepilo in oslabilo v odporu zoper centralizem. Uprizoril se je kulturni boj, da bi ljudstvo ne moglo iz svoje vere črpati moralnih sil v tem svojem odporu. In končno se je pritisnil davčni vijak tako, da so rušični na dnevnem redu. Skušali so celo zanesi razdor med slovensko duhovščino, da bi se izneverila svojemu ljudstvu in pustila slovenskega kmeta v borbi samega.

Vse skupaj pa ni nič izdalo. Ko pa je po HRSS-stranki zapeljano hrvatsko kmetsko ljudstvo pred Pašičevim režimom položilo svoje orožje in je njega voditelj končno prišel v vlado, je upanje radikalov, ki slede Pašiču, zopet oživilo. S pomočjo radičevščine, njenih zapeljivih fraz in obljub, bi se dalo morebiti premamiti tudi slovensko ljudstvo, da bi tudi ono kapituliralo pred centralizmom. In tako je prišel minister Stjepan Radič v Ljubljano.

Kako je bil Stjepan Radič sprejet v Ljubljani, poročamo na tem mestu jutri.

Za električno centralo. Napeljuje se dolinovod od rudniške elektrarne v Šoštanj. Tok pa bo težko zadostoval za tolike potrebe. Razne komisije delajo načrte za veliko električno centralo, ki pa spričo počasne uprave še ne bo tako hitro postavljena.

Vlom na Teznu. V gostilniške prostore Ivana Fajdige v Teznu je bilo vlomljeno in pokradena moška obleka, kožuhočinast plašč, razna druga moška in ženska oblačila, en bankovec za 1000 dinarjev, pet po 100 Din, nekaj

vina in natakarcici 300 Din gotovine. Vlomilci so povzročili skupne škode 13,965 Din. Po ugotovitvah so bili vlomilci štirje moški, in sicer dva male in dva velike postave, od katerih eden je bil oborožen s samokresom in je pri odhodu po Ptujski cesti oddal par strelav.

Smrtna kosa. V nedeljo dne 22. m. m. je umrl g. Anton Reiser, hišni posestnik in bivši krojaški mojster. — Dne 23. m. m. je v Siški nenadoma umrl g. Anton Pogačnik, posestnik in bivši župan. — V soboto, 21. m. m. je umrl v Vevčah g. Jos. Luhn st., bivši tvorničar stekla.

Zastrupljevalka moža, hčere in sina. V Velikem Bečkereku se je te dni pred kazenskim senatom okropnega sodišča zagovarjala 41letna vdova Julka Reljič radi umora svoje lastne hčerke leta 1915., drugega moža in njegovega sina. Možja je zastrupila decembra leta 1922., njegovega sina pa leto pozneje. Posluževala se je vedno arzenika.

Razprava je trajala štiri dni in je zanjo vladalo veliko zanimanje, ker je obtoženka v mestu znana in se je splošno mislilo, da ta rodbina živi srečno rodbinsko življenje. Obtoženka je vse od kraja zanikala. Le tu in tam je puščala veljati kako izpovedbo prič. Razpravo je zasledovala natančno kakor njen branitelj. Pokazala je, da ima železne živece in neupogljivo voljo. Niti smrtna obsodba, ki se je izrekla nad njo, je ni zrušila. Sodišče je smatralo za dokazano drugi in tretji slučaj.

Motiv vseh dejanj je pohlep po denarju in razkošnem življenju.

SIRITE AMER. SLOVENCA.

Denarne pošiljke.

V JUGOSLAVIJO, ITALIJO, AVSTRIJO, itd.

Naša banka ima svoje lastne zveze s pošto in zanesljivimi bankami v starem kraju in naše pošiljke so dostavljene prejemniku na dom ali na zadnjo pošto točno in brez vsakega odbita.

Naše cene za pošiljke v dinarjih in lirah so bile včeraj sledeče:
Skupno s poštino:

500 — Din.	\$ 9.55
1,000 — Din.	\$ 18.75
2,500 — Din.	\$ 46.75
5,000 — Din.	\$ 93.00
10,000 — Din.	\$ 185.00

100 — Lir \$ 4.70
200 — Lir \$ 9.05
500 — Lir \$ 21.75
1,000 — Lir \$ 42.25

Pri pošiljstvih nad 10,000 Din. ali nad 2000 Lir poseben popust.

Ker se cena denarja šestokrat menja, dostikrat docela nepričakovano, je absolutno nemogoče določiti cene vnaprej. Zato se pošiljke nakazujejo po cenah onega dne, ko mi sprejmemo denar.

DOLARJE POŠILJAMO MI TUDI V JUGOSLAVIJO IN SICER PO POŠTI KAKOR TUDI BRZOJAVNO.

Vse pošiljave naslovite na SLOVENSKO BANKO
ZAKRAJŠEK & ČEŠAREK
435 W. 42nd St. New York, N. Y.

KRIŽEV POT

ROMAN ČEŠKEGA DUHOVNIKA.

PREVEDEL VOJTEH HYBASEK.

"Kaj pa za duhovnika! Ali moraš biti vprav duhovnik? Ne čutiš poklica za ta stan! — Pojdi za učitelja! Pojdi k pošti — k železnici —" mu je siknilo v glavi. . . "Tu boš prej gotov!"

"In za to imaš veselje? Za to čutiš poklic?" je vprašal drug glas v njegovem srcu. "Tudi ne." — "Zakaj torej nočeš biti duhovnik? No, zakaj? — zakaj?"

Mimo njegove duše je švignilo belo deklško lice. Da, da, tu je glavni vzrok. Oče je to slutil, ko je sinoči govoril tudi o njegovi bodoči ženi; tu je udaril na pravo struno in odkril eno in morda najmočnejšo korenino njegovega odpora do semenišča.

Videl je to mehko, gladko lice, toda ne samo. Tesno poleg njega je gledal tudi stari, orumeneli in razoran obraz: svojo postarano, izmučeno mamico — in takoj za njo upognjeno postavo očetovo. Ta dva tako zahtevata. Radi njega sta se ta dva tako zdelala, njemu sta vse dala, radi njega se boji oče dežja in se trese za ječmen; zavoljo njega nimajo v njunih glavah druge misli prostora. Užalil ju bo. Strašno užalil. Vidi ju oba jokajoča, sedeča poleg sebe — jok ju je pretresal — in zdi se mu, da razločno sliši glasno ihtenje staršev. Tako žalujeta za njim — izprijenim sinom.

Zunaj se je pripravljalo k nevihti. Nebo je sipalo blisk in grom.

Med tem strašnim bojem v naravi se je zviljal Jurij na svojem ležišču v še strašnejšem — dušnem. Kadar koli je zabobnel grom, se je zdrzil in v njegovi duši se je oglasilo: "Za katero? — Torej za katero se boš odočil? Kaj?" Vedno je v teh trenutkih videl dva obraza pred seboj — deklški, mladi — in materin — izmučeni. Kakor vihar je šlo skozi njegovo dušo, ugašalo vse druge luči in načrte, odpihovalo vse druge misli; samo to vprašanje je tolklo v srcu, na sencih, naparot? V njegovi duši je bila kalna megla, tema, da ga je kar tesnoba prevzemala. "Za katero?" Katero pahne z oltarja, kateri se odreče? Katero bo smrtno ranil? Katero? To vprašanje je ostalo, gorelo, žgalo. "Za katedalo ga je, šibalo in bičalo neizprosno.

Zraven v sobi je zakašljala mati in glasno je zastokala. Razločno je slišal njen globoki tarnajoči glas — in videl jo je — že samo. Videl njene izsušene, upadle prsi, ponošeno hodnično krilo — modro pobarvano — sključeni hrbet. . . Poosebljena skrb; težka, dušiča, ki pada na človeka in mu spati ne da. "Moj Bog! — moj Bog! to so skrbi!" je šepetala čistože iz navade, in te skrbi, samo te, so nanjo tako pritiskale, jo tako težile in pripogibale k tlom, da se že zdaj ni mogla zvrnati in pogledati kviku. . . Kaj je že vse pretrpela! Zanj pretrpela! In sedaj naj vnovič trpi? V grlu mu je zastala sapa in v očeh ga je zapleklo. . . Hitro je trenil in po razbeljenih licih sta zdrknili dve vroči solzi — imel jih je polno dušo, da so mu kar vrele iz oči. . . Nič več ni vprašal, "za katero"; jasno je videl, da je premagan, da se zastonj upira. . .

Zunaj je začelo tiho pršeti in nevihta se je hitro izgubljala v daljavi. Jurij se je pomiril na svojem ležišču; ni se več premetaval, samo solze so tekle iz njegovih odprtih oči. . . Čutil je, da je sedaj, v tem trenutku, izgubil bit-

ko. — Starši, pravzaprav mati je zmagala. "In ona druga?" je še šinilo skozi dušo kakor blisk iz daljave. . . Izginila je iz duše. S krikom se je tam le dvignilo kakor jata lepo pisanih zlatih ptic — jata krasnih sanj in sladkih občutkov. . . Zatrepetale so s kril in odletele iz duše. . . Gledal je za njimi in še bolj bolešno zajokal.

Tudi zunaj je začelo močnejše deževati. . . in bližalo se je jutro. Danilo se je. "In druge tvoje ponosne sanje — načrti za bodočnost?" je še slabo, medlo vprašalo srce. . . "Utonili so!" je vzdihnil. . . Čutil je, da se je sedaj na tihem razbila ladja. Razbila se je, tako se mu je vsaj zdelo v tem trenutku, njegova ponosna ladja z vsem tovorom, še preden se je spustil z njo na odprto morje. Iz viharja je brizgnila slana voda kviku, celo v oči. . . Jokal je radi te svoje ladje naprej in vedno bolj. . . Poslavljal se je od nje. Slišal je, kako pokajo drogi, se lomijo jambori, se trgajo jadra. Naenkrat je videl pred seboj znano Stovelovo sliko. "Z Bogom na veke." Ta kapitan — to je bil on sam — on, Jurij. Stal je na admiralskem mostiču, stiskal vsem sanjam in načrtom — dragim otrokom svoje duše — roke in šepetal: "Na veke z Bogom!" — in ladja se je potapljala — počasi izginjala in z njo vse; ta in ona. . . Zastokal je. . . V tem je zunaj zašumela ploha. Dež je bil na okna in v curkih je lilo s strehe pod kap.

"Dežuje," — se je oglasil naenkrat oče v sobi. Dež ga je zbudil. Glasno in jezno je kriknil, skočil iz postelje. . . "O, kako dežuje!" je zaklical še nekolikokrat.

Bilo je jutro, starši so vstali, hodili po sobi in tarnali. "Taka ploha, in naš ječmen — vsega imamo zunaj," je tožila mati. Tu so se odprla vrata pri čumnati in skozi nje se je privlekel Jurij kakor ranjen, razbit. . .

Mati je sedela pri peči na stolčku in nakladala na ogenj.

Pokleknil je k njej, objel njeno glavo in ji z veseljem glasno rekel: "Ne tarnajte, mati, jaz bom šel gotovo v semenišče. . ."

Beli dan je gledal skozi okna in na nebu so se v kosa trgali oblaki. . .

II. postaja.

"To je dober sin. . . priden otrok. . . ta dijak. Ubogal je, v semenišče pojde," so si pripovedovali ljudje po vasi.

"Pri Golobovih — v tej revščini — bodo torej imeli gospoda," so zavidali drugi.

"Saj še ni," so se veselili mnogi škodoželjno. Vsi so o tem govorili, samo Jurij je hodil kakor da ne sliši, in na vsiljiva vprašanja ni odgovarjal. Nezaceljene rane so ga še vedno skelele. Sam se ni dotikal svoje razbolele notranjosti, tem manj je prenesel, da mu sega v bolno dušo mrzla tuja roka. . .

Ogibal se je ljudi, sam je najrajši hodil po dolgih zelenih mejah, ali pa je blodil po visokem senčnatem gozdu. Bilo je zopet lepo po oni nevihti, sonce je sijalo včeraj, danes vse počitnice. Pridelke so srečno spravili domov.

Pri Golobovih so bili srečni, zadovoljni — tudi Jurij se je pomiril. Kakor strel pa je vznemirilo to mirno življenje važno poročilo. Bilo je že zvečer, ko se je prikazal na vratih cerkvenik. Vihteč nad glavo belo pismo, je klical čez dvorišče z močnim glasom očeta, ki je za drugi dan kose klepal v šupi:

Ako hočete prodati hišo, loto, IT ALWAYS PAYS TO AD-
oddati stanovanje, oglasite VERTISE IN "AMERIKAN-
to v "Amer. Slovincu!" SKI SLOVENEK".

Telefon Canal 0537

MRS NICHOLAS GOETTERT

POGREBNI ZAVOD

Chapel 2046 W. 23rd Street Chicago, Illinois

Se priporoča Slovincem v naklonjenost.

Slovenskemu občinstvu obenem naznanjam, da nisem več v zvezi v mojem poklicu z MR. AND. GLAVACHEM. Kadar koli rabite pogrebniška-pokličite direktno mojo telefon številko ki je označena v tem oglasu.

Naznanilo

Slovincem in Hrvatom naznanjam, da sem kupil mesnico in grocerijo od znanega rojaka Mr. Tičarja, katere trgovina je bila vedno na dobrem glasu. Tudi jaz se bom potrudil, da bom svojim odjemalcem postregel kar najbolje mogoče z vsakovrstnim okusnim blagom in vedno svežim mesom.

Rojaki prepričajte se — obiščite me.

Se lahko priporoča

GEORGE LISJAK, lastnik

110 — 57th STREET, PITTSBURGH, PA.

Phone: ROOSEVELT 2586

SLOVENC!

Kadar ste se namenili dati slikati. Bodisi o priliki ženitve, ali v kakem drugem slučaju, ne pozabite, da je v Chicagu slovenski fotografist, ki izdeluje prav tako fine slike, če še ne boljše, kakor kdo drugi. Ta fotografist je:

M. Arbanas

SLOVENSKI FOTOGRAFIST

1147 — W. 18th St., Cor. May St. CHICAGO.

Clevelandčanje!

Ali veste kaj je Vaša dolžnost? — Well, Vaša dolžnost je ta, da naročite ali kupite vašo obleko, kakor tudi druge oblačilne potrebnosti pri svojem rojaku:

Johnu Gornik

SLOVENSKA TRGOVINA Z OBLEKAMI IN KROJAČNICA.

217 ST. CLAIR AVE. CLEVELAND, OHIO.

SLOVENSKE GOSPODINJE

se pripravljamo, da dobijo pri meni najboljše, najčistejše in najcenejše — MESO IN GROCIERJO — istotako vse vrste druge sveže in prekajeno meso, ter vse druge predmete, ki spadajo v področje mesarake in grocerijske obrti.

JOHN N. PASDERTZ

Cor. Center and Hutchins Street, JOLIET, ILL.
Chicago telefon 2917.

ROJAKI V SO. CHICAGO

ALI SE NE VESTE DA IMA

JOS. GORNIK

na

9476 — Ewing Avenue

v zalogi vedno najboljše grocerijske blago, vsakovrstna meso, sveže in prekajeno. Parutnino in vse kar slovenska gospodinja potrebuje?

Vsem se priporoča v poseti!

Zakaj trpite??



Affections of any of the following parts may be caused by NERVES impinged at the spine by a subluxated vertebra:

HEAD, EARS, EYES, THROAT, LUNGS, LIVER, STOMACH, PANCREAS, SPLEEN, KIDNEYS, SMALL BOWEL, LARGE BOWEL, CENTRAL ORGANS, THROAT AND LEGS.

Chiropractic (SPINAL) Adjustments Will Remove the Cause of DISEASE

Revmatizem, božjast, krof itd. zdravim vspešno.

Steve Vlasic

Govori slovensko. Phone: Roosevelt 8772.

Od 1.30 do 5 ure in od 6.30 do 8.30.

1629 Blue Island Ave., blizu 18. ceste, Chicago, Ill.

PISANO POLJE

J. M. Trunk.

Tudi g. Molek še govori. Cerkev in cerkveni krogi. Stvar je treba natančno ločiti in pojmiti. G. Molek piše v št. 262 Prosvete: "Trunk ponavlja: Cerkev ne govori o vedi, govore pa cerkveni krogi. Cerkev se ne moti, lahko pa se motijo cerkveni krogi." Kje sem jaz kaj takega rekel ali zapisal? On je površen in zapiše: "Cerkev se ne moti," ter izvaja potem posledice, ki slonijo na čisto napačni premisi, na napačni trditvi. Ako se zapiše stavek: "Cerkev se ne moti," se mora natanko tudi zapisati, da se ne moti v zadevah vere in morale. Veda ne spada v vprašanja niti vere niti morale. V znanstvenih vprašanjih, ali je zemlja okrogla, ali je središče vsemira, ali se suče okoli solnca. . . "cerkev" v zgorajšnjem smislu ne bo govorila, in če govori kak papež, se more motiti, in se morejo motiti cerkveni krogi, in so se motili, če je res, kakor g. Molek trdi, "da je solnce nepremično središče našega svetovja za absurdno v filozofiji in krivoversko, ker nasprotuje sv. pismu." Še dandans, ko imamo znanstvene dokaze, da je solnce središče našega svetovja, lahko kdo veruje, da se zemlja suče okoli solnca, pa ne bo noben krivoverec.

Zadeva z Galilejem je imela povsem drugo plat. S par stavki se stvar ne da razvozlati. Pri priliki se povrnem na to vprašanje in pričal bo zoper Molekove trditve eden, ki ga g. Molek ne more zavrniti, filozof Huxley.

Še tega, kar jaz zapišem, g. Molek ne citira natanko, kaj bo potem šele s tem, kar se je vršilo l. 1616. ali 1633?

Za kaj gre pri sv. pismu?

Katoliku je sv. pismo resnična beseda božja. Kolikokrat se to zasmehuje! Naj se le, zasmeh ne podere resnice, bo podrl le zasmehovalca. Veljajo v takih slučajih besede apostolove: "Preklinjajo, česar ne poznajo."

Kdor hoče sv. pismo prav umeti, mora pred vsem imeti pred očmi dejstvo, da govori Bog po pisatelju. Treba je toraj vedeti, kaj je pisatelj name-raval povedati. Če je pisatelj pisal o zgodovini, potem je hotel podati zgodovinske podatke, ki so toraj resnični. Ako je pisal v prilikah, alegorijah, potem je prilika ali alegorija resnična. Kadar pa pisatelj očividno ni nameraval učiti kakega znanstvenega fakta, vede, znanstva, potem je absurdno misliti, da je učil vedo, znanstvo.

V sv. pismu n. pr. stoji, da solnce vzhaja. To toraj pomeni samo to, kakor tudi se danes govorimo, ko pravimo, da je solnce vzešlo; zdi se nam, da solnce izide.

Ako kdo tega nima pred očmi, potem bo zašel, se motil, in motiti se more ne samo posameznik, celo "teologi svete stolice," kakor pravi Prosveta.

Rekli bodo, da je napad.

Gospoda pri S. N. P. J. je zelo občutljiva in vidi povsod same napade, če se le količkaj omeni o jednoti.

S. N. P. J. je največja organizacija, to je res. Ali je tudi najboljša glede gospodarske moči, o tem nočem razpravljati. Razni dopisniki se tako izražajo. Mene to ne briga.

Vidim pa dopis iz Girarda, Kans., kjer se M. Paver, ki "je katolištvo vse opustil, komunist se ni bil, socialist noče biti, ker je prestar, veruje pa v enega — \$," prav bridko izražajo, ko piše: ". . . sedaj še angleški časopis. Spet naloga. Kam homo

endar prišli? Ko se je jednota pričela, sem plačal dolar na mesec, sedaj pa ni petaca dosti, potem pa še za žensko in otroke, tako da mora človek na starost pustiti, kar je zidal celj mlade dni."

Stvar malo čudno izgleda. Zarkometar pa piše v št. 265: "S. N. P. J. je na čvrstih, zdravih nogah, dokler je mister pogrebnik med njenimi nasprotniki. Mnenje članov S. N. P. J. je, da mister pogrebnik najprvo pokoplje mrhovino, ki leži pred njegovim pragom, preden stika okrog sosedov."

Ako je to napad, naj gospoda zahvali za to Mr. Pavra in zelo čeden izraz o — mrhovini.

Antologia ali zbirka rožic iz naprednih vrtov.

Ni treba poseči nazaj na "svinjarija" in pecestno backo, dasi se ta "epiteta ornantia," ki so namenjena meni, s katerimi se pa le pisatelji takih "okraskov" same okinčajo, vedno zopet ponavljajo. Slovar smesljenja in zmirjanja je že ves izšel, in je treba pograbiti obrabljeno orožje, in gospoda je na to navajena, saj se radi toliko in tolikokrat nazaj v — srednji vek in je moralo "ponavljanje" pri študijah biti zelo pogosto, ako je sploh kaj študij bilo, in niso jim profesorji, kakor meni, vse samo "šenkali."

Prav zdaj smo zelo nervozni. Izrazi iz slovarja za zmirjanje kar švigajo. Evo nekaj eksemplara:

Prosveta št. 263: "On bo le malo pokrampal," "zajodlala Trunk in. . ." "kvartir črnih kosov." Številka 364: "priden delavec" (se poznamo), "revščina," "bogati na revščini," "o sveta, sveta, trikrat sveta budalost, tvoje ime je Trunk."

Katoliška



Tiskarna

SE PRIPOROČA V NAKLONJENOST

—vsem slovenskim društvom in organizacijam,
—vsem slovenskim trgovcem in obrtnikom,
—za vsakovrstna tiskarska naročila.

—Naročila izdelujemo lično, točno in hitro,
—naše cene so vedno med najnižjimi,
—poizkusite in prepričajte se.

—Naša specialiteta so zlasti društvena dela,
—društvena pravila, in vse druge tiskovine,
—izvršujemo prestave na angleško in obratno.

KADAR RABITE KAKIH TISKOVIN, PIŠITE VEDNO NAJPRVO NA SVOJO KATOLIŠKO TISKARNO:

Amerikanski Slovenec

1849 WEST 22nd STREET,

CHICAGO, ILL.



BRUSLIN tinktura zoper sive lase, od katere postanejo lasje popolnoma naradni. Dalje imam najbolj uspešna zdravila, kot za rane, opekline, bule, turrove, kraste, grinte, lišaje, solnčate pike in prahute na glavi, za revmatizem ali trganje, kurje oči, bradavice, pozne noge itd. Kateri bi rabil moje zdravila brez vsehpa mu povrnem denar. Pišite takoj po cenik, ga pošljem zastoj.

JAKOB WAHČIČ,

1436 E. 95th St. Cleveland, Ohio